



DAVID MORA

Matador de Toros

ENTREVISTA

«Lo más positivo fue mantenerme en las ferias pese a todas las dificultades»

JORGE CANCHO | PALENCIA
jorgecancho@diariopalentino.es

Si nos ceñimos a los números, vemos que algo no concuerda entre lo que dieron de sí la temporada pasada y esta última. ¿Nos lo explica, por favor?

Los números abultados de contratos parece que son los que marcan una buena temporada, cuando realmente no es así. En mi caso, este año el número de paseillos ha bajado con relación a la pasada, si bien ha habido triunfos tremendamente importantes en plazas de primera y segunda categoría.

Pero 30 tardes se antojan pocas para un matador que en 2012 acababa cuarto en el escalafón, puntuaba en todas las plazas importantes y salía a hombros de Las Ventas...

He de reconocer que por diferentes circunstancias he renunciado a algunos contratos, entre otras cosas para no seguir en el grupo especial, en el que los gastos son infinitamente mayores y no compensan salvo que tengas un altísimo número de tardes firmadas. También es cierto que otras ofertas las he rechazado por considerar que no eran dignas de los méritos que he ido acumulando a lo largo de mi carrera. Vamos, por ser leal con mi profesión más que nada.

El caso es que el sistema, tal y como está montado, no le está beneficiando mucho que digamos...

Mi carrera nunca ha sido un camino de rosas, pero aún así no me quejo, pues a base de entrega, sacrificio y tesón he llegado a posicionarme en las ferias. Así que, aunque haya toreado menos esta temporada, prefiero quedarme con lo positivo y pienso que todos estos años he ido dando pasos importantes al frente.

¿Cómo se lleva eso de quedar fuera de muchas plazas en las que triunfó el año anterior, caso de Toledo, Alicante, Ciudad Real, Palencia, Albacete, Gijón...?

Pues mal. Bien es cierto que en alguna de ellas nos han llamado ofreciéndonos cosas que de haberlas aceptado hubiéramos sido infieles a nuestra propia dignidad. Pero como el sistema está montado así, pues pasan estas cosas que no son ni mucho menos agradables.

En otras plazas sí le dieron la oportunidad y repitió triunfo, como sucedía en Pamplona, o en Salamanca, aquí por la vía de la sustitución...

Cuando uno quiere reivindicarse lo que ha de hacer es dar el do de pecho todas las tardes. Y eso es lo que he hecho yo esta temporada, puntuar en todas aquellas



David Mora durante la entrevista en 'Grana y Oro'. / OSCAR NAVARRO

En la 'Feria de Otoño' de 2011 llegaba su eclosión en el mano a mano con Fandiño. Aquello le abrió la puerta de las grandes ferias en 2012, temporada en la que realizó 52 paseillos con triunfos importantes, incluida su salida a hombros de 'Las Ventas'. Pese a que su carrera sigue en alza, en este 2013 ha visto cómo sus contratos, injustamente, se reducían a treinta, quedando fuera de muchas ferias en las que había triunfado el año anterior. Los que le han visto torear han comprobado su evolución y el grado de madurez que ha alcanzado, lo que le aproxima aún más a las figuras.

"GRANA Y ORO"

www.rtvcl.es/granayoro

«Trato de aportar a Francia todo lo que ella me ha dado a mí desde que debutara allí como novillero»

«Creo que rompería barreras si entrara en esas corridas que permiten evolucionar para bien»

«Me siento un privilegiado por poder vivir de mi profesión»

Recién llegado de Perú, aunque no volverá a cruzar el charco este año tras sus buenas actuaciones allí la temporada pasada

Es una pena pues el público de allí me encantó y además hubo triunfos importantes, sobre todo el tanto de lo mismo y este año no han querido contar conmigo.

¿En 2014 seguirá con Antonio Tejero como apoderado?

Ambos estamos contentos, por lo que seguiremos juntos. Hemos optado por la independencia y siempre nos hemos mantenido leales con la profesión aunque ello supusiera un menor número de contratos. No veo razón para cambiar.

Le veo optimista de cara a la próxima temporada

Desde luego que sí. La afronto con muchísima ilusión, más que nada porque me siento un auténtico privilegiado haciendo lo que más me gusta, que no es otra cosa que torear, y además poder vivir de ello.



plazas por las que he pasado.

Quizá David Mora, al igual que Fandiño, por las corridas que matan o por lo que sea, no son toreros cómodos para las figuras

Puede ser. Pero si nosotros matamos esas corridas es porque ellos no lo hacen y como no nos dejan entrar en sus carteles, pues no nos queda otra que hacerlo para estar en esas ferias. Y parto de la premisa de que el que es figura del toreo es porque se lo merece, ya que en esto nadie te regala nada. Lo que pasa es que luego se juntan y te ponen muy difícil, por no decir imposible, entrar en sus carteles.

¿Personalmente se ha sentido vetado por ellos?

No es nada personal ni contra mí ni contra nadie en concreto. Ellos defienden sus propios intereses, como hacemos todos, y tratan de evitar que entren más toreros en su círculo dado que entonces el reparto de la tarta tocaría a menos.

En 2013 hemos visto a un David Mora más maduro y reposado

Ese ha sido el paso más positivo de esta temporada. Los aficionados y la crítica en general han percibido la superación que he ido manteniendo año tras año sin estancarme. Y eso me ha permitido mantener mi continuidad dentro de las ferias pese a todas las dificultades.

En Francia goza de un gran cartel

Este año he cuajado buenas actuaciones en Arles, Vic Fezensac, Nîmes, Beziers, Dax, etc... Creo que ha sido un cúmulo de actuaciones para seguir dando a Francia todo lo que me ha aportado ella a mí desde que debuté de novillero allí, que ha sido mucho.

Dicen que el tiempo pone a cada uno en su sitio. ¿También es válido en el mundo de los toros?

(Se ríe) No lo sé muy bien, pues en el mundo taurino dicen que el que la sigue la consigue, pero hay muchos compañeros con cualidades extraordinarias que no han llegado. Yo pienso que si eres capaz de perder tu propia vida por lo que realmente crees puede que consigas el objetivo.

¿Dónde está ahora mismo su techo?

Podría tocarlo si entrara en ese tipo de corridas que te hacen evolucionar para bien. Ahí es donde daría mi máxima dimensión y donde rompería barreras. Pero por el momento mi techo no depende de mí sino de mis circunstancias.

¿Cómo se podría conseguir?

Reposicionándome temporada tras temporada, ahondando en mi tauromaquia hasta que la cosa sea tan evidente que pueda comenzar a elegir yo mismo las corridas que mato.

Incendio de ribera en Illescas

■ Bomberos del parque de La Sagra sofocaron en la tarde de ayer un incendio que afectó a dos hectáreas de juncos y maleza

en la ribera del río, aunque no hubo que lamentar daños personales. La actuación quedó resuelta en una hora.

AGRICULTURA | CEBOLLA

Procecam ultima un estudio para reabrir el expediente y lograr la IGP

El estudio, que los productores esperan que esté listo en unos meses, trata de demostrar las diferencias existentes entre las cebollas que se producen en la región y las del resto del país

• Este estudio surge tras las alegaciones de Bruselas a las intenciones de los productores de conseguir la Indicación Geográfica Protegida hace tres años.

JORGE FRAGUAS | TOLEDO
jfraguas@diariolatribuna.com

Los productores de cebolla de Castilla-La Mancha están ultimando el expediente que enviar a Bruselas y a través del cual lograr la Indicación Geográfica Protegida (IGP), después de que hace algo más de tres años, Europa echara para atrás el proyecto presentando varias alegaciones, que ahora Procecam (la asociación de productores) va a contestar para dar el impulso definitivo a este proyecto que en el caso de la provincia de Toledo abarca a cerca de 130 municipios.

Según explicó Luis Fernando Rubio, gerente del colectivo de productores, aunque el Ministerio de Agricultura concedió en su momento la aprobación transitoria de la IGP, Bruselas no aceptó la propuesta, ya que ese momento coincidió con un endurecimiento de los requisitos por parte de la Unión para lograr este tipo de calificación puesto que estaban proliferando demasiados productos que querían lograrla.

Uno de los principales escollos era que no existe una cebolla como tal que se pueda amparar bajo la denominación de 'cebolla de La Mancha', puesto que la que se da en mayor medida en la zona es la conocida como tipo Recas o valenciana. Un problema que estaría superado en tanto que al estar esta cebolla dentro de la serie de productos con calidad diferenciada de Castilla-La Mancha desde hace años, se ha venido trabajando bajo esa denominación, que ya está consolidada en el tiempo, lo que supone un punto 'extra'.

Otra de las alegaciones a la consecución de la IGP era que el territorio que pretendía abarcar la 'cebolla de La Mancha' es demasiado amplio, no entendiéndose la UE que pueda generarse un producto homogéneo, algo que los productores consideran que está más que demostrado que sí se puede; sin olvidar lo referente



La superficie consignada afecta a cerca de 130 municipios de la provincia. / DAVID PÉREZ

a la afección a la calidad del producto de las diferencias de temperaturas que se dan en la región durante el día según las épocas.

En este sentido, Procecam está seguro de poder explicar a los responsables de la concesión de la Indicación Geográfica Protegida que esas diferencias de temperaturas no son tan elevadas y además repercuten positivamente en el fruto. Así, indicó Rubio, las altas

temperaturas del día proporcionan más cantidad de nutrientes, mientras que por la noche, aunque bajen los grados, la planta no consume excesivas propiedades, lo que favorece el tamaño notable de la cebolla.

Por último, desde Bruselas querían saber cuáles son las diferencias entre la 'cebolla de La Mancha' y la del resto de España, y es en este aspecto en lo que en

mayor medida se está trabajando actualmente. En este sentido, dependiendo de lo que se demore el estudio, así se retrasarán los trámites para la consecución de la IGP.

En cualquier caso, Rubio estimó que podría estar listo a mediados del año próximo, lo que permitiría que a finales de 2014 o comienzos de 2015 pueda volver a iniciarse el expediente.

Cuatro 'embajadoras' para generar interés entre las demás

JORGE FRAGUAS | TOLEDO
jfraguas@diariolatribuna.com

Mientras llega la consecución de la IGP, para promover la producción según los parámetros requeridos por la marca de calidad, desde Procecam se ha reconocido a varias empresas como 'embajadoras' de este productos -tres de Albacete y una de Cuenca-, que deberían ser el espejo en el que mirarse los demás. Son empresas que se han centrado más

en la producción minorista y en establecimientos gourmet, lo que permite incrementar el precio de las cebollas que se venden.

No obstante, la producción de estas empresas representa apenas el dos por ciento del total de lo que se podría producir según la cantidad de municipios incluidos como superficie productora. La intención de los productores es que estas empresas demuestren buenos resultados para animar al resto.

Además, hasta hace poco se contaba con un *handicap* importante como era la falta de comercializadoras en Castilla-La Mancha, lo que hacía que las de otras regiones fueran reticentes a comercializar las cebollas bajo la denominación de 'La Mancha'. Sin embargo, dijo el gerente de Procecam, ahora sí se cuenta con comercializadoras en la región que sí están apostando por la distribución de esta hortaliza con el sello de calidad.

CON 3.000 EUROS

Diputación colabora con Abucaman en su programa 'Sé Tú Mismo'

L.T. | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

El presidente de la Diputación, Arturo García-Tizón, ha firmado un convenio de colaboración con Concepción García, presidenta de la asociación de enfermos y familiares de Anorexia y Bulimia 'San José' de Castilla-La Mancha (Abucaman). La Institución colabora con la asociación en el Programa de Prevención de los Trastornos de la Conducta Alimenticia (TCA) 'Sé Tú Mismo', dirigido a los alumnos de quinto y sexto de Primaria, y a los padres y profesores con el objeto de reducir los factores de riesgo que incrementan la probabilidad de que se produzca un TCA.

El programa incluye charlas preventivas sobre hábitos saludables de alimentación y talleres para trabajar la autoestima, la asertividad y la insatisfacción corporal. La Diputación contribuye con 3.000 euros para cooperar con esta entidad sin ánimo de lucro constituida para dar respuesta a las necesidades de las personas afectadas por trastornos de la conducta alimenticia, a sus familiares y a su entorno en general.

La actividad de la asociación y la puesta en marcha del programa 'Sé Tú Mismo' busca mejorar la calidad de vida de los enfermos por TCA, así como de sus familiares, además de mejorar la atención, tanto en los aspectos médicos, sociales y psicológicos.

SUCESOS

Bomberos de Illescas sofocan un incendio en un solar de Borox

JORGE FRAGUAS | TOLEDO
jfraguas@diariolatribuna.com

Bomberos del parque de Illescas sofocaron en la jornada de ayer un incendio en un solar del municipio vecino de Borox. Según informa el Consorcio en su página web (www.cpeistoledo.es), las llamas acabaron con aproximadamente 500 metros cuadrados de restos varios. Hasta el lugar de los hechos también se desplazó una dotación de la Guardia Civil, aunque no hubo que lamentar daños personales.